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akasztofat
Igen! Legalább akasztótát érdemel 

minden olyan lelkiismeretlen kútár, az 
ország, a nemzet létével játszó gonosz­
tevő, aki a mai háborús időben, tagad­
hatatlanul nehéz, a legnagyobb figyel­
met követelő viszonyok között félre­
dob minden erkölcsi gátlást, lábbal ta­
pos minden emberi érzést, semmibe­
veszi a törvényeket, rendeleteket és 
szegénységünk, kiszolgáltatottságunk
tévén, kisemberek veritékes filléreiből 
akar „hadimilliomos“ lenni.

Kísértetiesen rémlik fel ez a gyá­
szos fogalom az elmúlt világháború 
idejéből. Vele együtt eszünkbe jut a 
dohos liszt, a papirtalpu bakkancs, a 
rothadt szalonna, a sóval és "Ízzel fel­
fújt, méregdrágán eladott szarvasmar­
ha, a papirruha és a zsidó kuiárok 
lelkiismeretlenségének sok más bor­
zalmas találmánya. És eszünkbe jut 
az is, ami ezek után következett. Az 
elégedetlenség, amit szintén zsidó új­
ságírók használtak ki a belső bőim 
lasztásra, a hadsereg megntételyezó- 
sére, állami és nemzeti létünk lelki 
ismeretlen aláásására. Sajnos, akkor 
sikerült. De megtanultuk, hogy a nem­
zet harcában a győzelemnek elenged­
hetetlen kelléke a belső front szilárd­
sága, a közellátás szigorú fegyelme és 
a bomlasztó, hazaáruló elemek kérlel 
hetetlen kiirtása.

Fegyvernek tartjuk a jegyrendszert, 
a vásárlási könyvet, a közellátás szi­
gorú fegyelmét, a közvélemény irányi­
tó eszközeinek éber ellenőrzését. Azzal 
a tudattal helyezkedünk bele a hábo­
rús élet nehéz keretébe, hogy áldoza­
tos magatartásunkkal a végső győzel­
met, a szebb és jobb jövőt, az önös ér­
dekeink fölött magasan álló közös 
szent ügyünket: nemzetünket szolgai­
juk. Azt is tudjuk, hogy még közöt­
tünk is vannak olyanok, akik nem tud- 
ják felfogni, nem akarják megérteni 
az idő kérlelhetetlen parancsát. Ezek 
«Számára állandó figyelmeztetéssel 
szolgálnak a törvények és rendeletek, 
náluknál különb honfitársaik viselke­
dése, honvédeink hősiessége és a sze­
génység ajtójuk küszöbéig csapódó 
hullámai. Azt azonban semmiképpen 
sem tűrhetjük, hogy ugyanazok, akik 
19i8-ban egyszer már megásták a ma 
gyár nemzeti sírját, akik szédült őrjön­
géssel taposták a négy éves gigászi 
küzdelem sebeitől vérző nemzet testet, 
akik milliókat gyűjtöttek a magyar 
könnyből, vérből és verítékből es bű­
nös vagyonukat mind a mai napig 
zavartalanul megtartották, megisme 
telhessék gaztettüket. Nem tűrhetjük, 
hogy már egy évszázad óta nemze 
tünk, országunk leigázására, keresz­
tény magyar mivottunk megfertőz se 
re törő vadidegen faj tovább folytat­
hassa céltudatos, minden alattomos 
eszközt felhasználó aknamunkáját. 
Nagy nyugtalanság lesz úrrá rajtun 
amikor azt halljuk, hogy a legion o 
ssbb élelmicikkek elosztásának sorsa 
még mindig ennek a zsidóságnak a ke­
zében van. Ezt a nyugtalanságot csak
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Kiéleződött a viszony , _ 
Németország és a délamerikai államok kozott
Irán esetét ismétli meg Anglia Afganisztánban. — Egymás 

után foglalják el a finnek a Ladoga-to szigeteit
4« SZÜIgÜ

Rómából jelentik- (MTI) A Stefani 
Irodának a keleti harctérre küldött 
különtudósitója szerint Szentpétervár 
körül a csata egyre elkeseredettebb 
méreteket ölt. A szövetséges csapatok 
tüzérsége szünet nélkül tűz alatt tarba 
a várost. A bombázógépek is állan­
dóan támadják a város katonai cél­
pont,alt és ipari berendezéseit. A svéd 
lapok jelentése szerint a Szentpéter­

vár körüli tüzérségi állásokból jói meg 
lehet figyelni, hogy a város csaknem 
teljesen lángokban áll. A lakosság 
igyekszik a tüzérségi tűz tői és légi tá­
madástól kevésbbé szenvedett város­
részekbe menekülni. Mannerhcim tá­
bornagy is megszemlélte Szem tp éter­
vár égését. A finnek egymásután fog­
lalják el a Ladoga-tó szigeteit. A bol­
seviknek ezeken a kis szigeteken is 
barbár pusztitást végeztek. (MTI)

Egyre szőkébbre szorul a gyűrű 
Odessza körül

Mint a Mai Nap Írja, a moszkvai 
rádió jelentése szerint a szövetséges 
csapatok Odesszát szakadatlanul tá­
madják. A város körül egyre szőkébb 
re szorul a gyűrű.

Helsinkiből jelentik: (Stefan!) Azok­
kal a külföldi sajtóhirekkel szemben, 
amelyek szerint a szovjet hajóhad a 
svéd vizekre ment, hogy ott internál­
ják, beavatott, helyen megállapítják, 
hogy a balti tengeri szovjet hajóhadból 
megmaradt mintegy negyven hajó, kö­
zöttük két őrhajó, két cirkáló, hat tor­
pedóromboló és több más egység, a 
fitnm állásokból tisztán láthatóan még
mindig a Kronstadt-Szentpótervár kö­
zötti tengerrészen áll. Ezek a hajók a 
német légitámadások állandó célpont­
jai. Időnként, kísérletet tesznek arra, 
hogy Szentpétervár irányában kitörje 
nek és résztvehessenek a katonai mű­
veletekben. (MTI)

MÁR CSAK A ZSIDÓK ÉS A KOMMU­
NISTA PÁRT TAGJAI AGITÁLNAK 
A HÁBORÚ MELLETT A SZOVJET­

UNIÓBAN
(Ukrajnai arcvonal.) A Stefan! Iroda 

kiküldött haditudósítója jelenti- A 
szüntelen visszavonulási harcok mtár 
kezdik kinyitni a bolsevista katonák 
szemét, akik előtt eddig mindent el­
titkoltak. Már csak a zsidók és a

kommunista párt tagjai azok, akik a 
háború további folytatása mellett agi­
tálnak. Ezek hangoztatják, hogy mind­
azokat, akik nem lelkesednek a hábo­
rúért, agyonlövik. A politikai biztosok 
egyre gyakrabban mondanak lelkes! 
tő beszédeket, de egy szóval sem emlí­
tik az újabb hadihelyzet alakulását. 
A vörös katonák jól tudják, hogy ezek 
az állitiások mennyire ellentétben ál 
lanak a tényleges helyzettel. A fog­
lyul ejtett vörös katonák elmondották, 
hogy postát- egyá’talán nem kaptak,

sőt azt is megtiltották, hogy szüleik­
nek írjanak. (MTI)

TIFLISBE ÉRKEZETT WAVEL 
TÁBORNOK

Newyorkból jelentik: (N FI) Egy
amerikai hírszolgálati ügynökségnek 
Londonból keltezett hire szerint Wa- 
vel, az indiai csapatok főparancsnoka, 
Tiflisbe érkezett, (MTI)

A Mai Nap Írja: Vichybőt közük, 
hogy az angolok ismét felszólították 
Francia Szomáliföld kormányzóját a 
Kapitulációra. A francia kormánvzó 
válaszában visszautasította a követe­
lést. A francia gyarmat helyőrsége és 
polgári lakossága teljesíteni fogja kö­
telességét.
MEGDŐLT GIBRALTAR SE1JEZHE» 

TÉTLENSÉGÉNEK LEGENDÁJA
Rómából jelentik: (Stefani) Gibral­

tárról az volt a vélekedés, hogy a ten" 
ger felől megtámadhatatlan és sebez- 
hetetlen. London nyilatkozatából lát­
szik a tengernagyi hivatal zavara en­
nek a dogmának megingatása miatt A 
brit tengernagyi hivatal attól tart, 
hogy veszélyes gondolatot ébreszt 
mindazokban, akiknek rendezni vato 
számlájuk van Albionnal. (MTI)

Roosevelt keveri a kártyát 
Délamerikában is

Berlinből jelentik: A Pest írja. 
Miután a német sajtó minap éles bí­
rálatban részesítette azokat az ameri­
kai nyilatkozatokat, amelyek, az. ame­
rikai semlegesség megváltoztatását, 
sürgették, a politikai körök figyelme 
most inkább Délamerika felé Irá­
nyul. Elsősorban a berlini chilei kö­
vetnek a német külügym inis átérium­
bau folytatott hosszú megbeszélése 
irányítja erre az érdeklődést- fi.elő­
kés német helyen kijelentettek, hogy 
a chilei követ megbeszélései után 
sincs változás ebben a helyzetben, 
melyet az jellemez, hogy Chilében

wane

részben enyhíti az a tudat, hogy a 
helyzet nehézségével visszaélő bűnö­
sök nem maradhatnak rejtekben és 
egyrészültre lesújt az illetékes ható- 
ságok büntető keze.

Nem kell külön hangoztatnunk azt, 
hogy milyen elsőrendű fontossága van 
manapság a közellátásnak. Haditerü­
let ma az egész ország területe és dón- 
tő ütközet folyik nemcsak a .arete 
rek első vonalaiban, hanem & közélel­
mezés, az igazságos, becsületes elosz­
tás frontján is.

A harctéren halállal büntetik az

árulást, a szolgálati fegyelem megsze­
gését. A belső fronton nem elég sú­
lyos az a büntető kéz, amely ennek a 
frontnak az árulóira, bomlasztóira ne­
hezedik. Halálbüntetést kérünk az 
uzsorásokra, az áruelrejtökre, a kivé­
teles helyzet lelkiismeretlen vámsze- 
úöiret Halálbüntetést, akasztófát, hogy 
még egyszer ne fordulhasson elő to­
jásrejtegetés, vajuzsora. Akasztóiét an­
nak, aki a nemzet léte, jövője, bizton­
sága ellen tör. És akasztófát annak is, 
aki ezekkel a hiénákkal bármilyen 
közösséget vállal, bűnüket elömozdit-

még a múltkoriban le tartóztattak 2i 
német, állampolgárt, melynek megtor­
lásaként a német kormány 7 Német­
országban élő chileit tartózitatout 1b 
Ugyanakkor egyre határozottabban 
előtérbe lép a Németország és Argen- 
t,írnia között fennálló feszültség- A ter­
jedelmes sajtótámadások ugyan nem 
az argentinjai kormány ellen hangza­
nak. hanem a buenosairesi képviselő- 
ház bizottsága ellen. Illetékes német 
helyen megállapítják ugyanis, hogy 
a buenosairesi kormány nem azono­
sította magáit a képviselőház bizottsá­
gával, amely nem kívánatos szsemély-

ja, elnézi, palástolja. Csak így lehet 
elejét venni annak, amit 1911-ban si­
került nekik megcsinálni.

A statáriális törvény kérlelhetetlen 
alkalmazása már több ízben megtör­
tént. Nagyon helyes. De húzzak rá a 
statárium rendelkezéseit a Aigkeres- 
kedelem, az áruzsora és az árurejte­
getés koronázatlan királyaira Csak 
ez ad biztonságot, csak ez nyugtat 
meg, csak ez biztosítja a belső t'v.v" 
győzelmes szilárdságát.

PÓLYÁK ISTVÁN
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nek minősítette a mostani német kö­
vetet. Megállapítható, hogy az észak- 
amerikai németeltenes befolyás hatá­
sa egyre jobban érezhető Buenos- 
Airesben. Ennek tulajdonítható, hogy 
azok az argentin képviselők, akik 
nem vettek részt a német követ eile- 
mi szavazásban, kijelentették, hogy 
szükség esetén szintén csatlakoztak 
volna a követ elleni határozathoz. A 
légkör romlásának kétségtelen jele. 
hogy Buenos-Airesbem és Santiago- 
ban nagyarányú tüntetések zajlottak 
le a német, követségek előtt A Völ­
kischer Beobachter foglalkozik a je­
lenségekkel és azt- írja. hogy ezek. 
valamint az. hogy Chilében megsér­
tették a német birodalmi lobogót, 
mind északamerikai befolyásra vezet 
hetök vissza és a háttérben tulajdon­
képpen Roosevelt keveri a kártyát.

DEMOKRATAELLENES KATONAI 
ÖSSZEESKÜVÉST LEPLEZTEK LE 

ARGENTÍNÁBAN

Monleviáeoból jelenük (Reuter): 
Buenos-Airesből érkezett jelentések 
szerint az argentin kormány leleple­
zett és csirájában elfojtott egy kato­
nai összeesküvést, amely több argen­
tin várost hálózott be- Az összeeskü­
vés értelmi szerzői a paranai hely­
őrségből kerültek ki. Úgy mondják, 
hogy az egész megmozdulás nacio­
nalista és demokrataeltenes jellegű 
Az argentínai kormány cáfolja mint­
ha bármi rendkívüli esemény történt 
volna és kijelentették, hogy minden 
rendszabályt csupán óvatosságból 
hoztak meg. (MTI.)
LONDON MOST MÁR AZ AFGANISZ­

TÁNI NÉMETEK KIUTASÍTÁSÁT 
KÖVETELI

Zürichből jelentik: (B. T.) A Die Tat 
londoni jelentése szerint az angol kor­
mány erőshangu felszólítást, intézeti 
az afgán kormányhoz, hogy utasítsa 
ki az úgynevezett „ötödik hadu.- zt >]y“ 
tagjait. Londoni megfigyelők szerint 
ugyanis néhány német, állampolgár, 
akik eddig Iránban tartózkodtak. Ka 
búiba utaztak.

PAPÉN MEGSZAKÍTOTTA ‘JTJAT 
SZÓFIÁBAN

Berlinből jelentik: Mint a Pest Írja. 
az a hivatalos közlemény, mely tudat 
ja, hogy Papén nagykövet visszatért 
állomáshelyére, azt tartalmazza, begy 
a nagykövet. Törökországba vezető út­
ját Szófiában megszakította. A német 
külügyminisztérium illetékes tényezői 
megjegyezték, hogy Papén nem azért 
állott meg Szófiában, mintha megbí­
zatása lett volna különleges tárgyalá­
sokra. A német sajtó egyébként nem 
foglalkozik sem Papén Ankarába, való 
visszatérésével, sem pedig a bolgár és 
török kérdésekkel.

KEDVEZŐEN HALADNAK A NÉMET 
TÖRÖK KERESKEDELMI TÁRGYA­

LÁSOK

Ankarából jelentik: (Stefan!) A né­
met-török kereskedelmi tárgyalások 
kedvezően haladnak. Törökország me­
zőgazdasági termékeket szállít Német­
országnak, amely kész gyártmányokat 
ad cserébe. Megoldásra csak részlet- 
kérdések várnak, különösen a kölcsö­
nösen megvásárolt áru leszállítására. 
(MTI)

tJJABB AMERIKAI GŐZÖST TORPE­
DÓZTAK MEG AZ ATLANTI ÓCEÁ­

NON

Neyworkból jelentik: (B. T.) Ide ér­
kezett. hírek szerint tegnap egy újabb 
amerikai gőzöst torpedóztak meg az 
Atlanti-oceánon. A hajó tízezer tonnás 
volt. A torpedót kilövő tengeralattjáró

nemzetiségét nem tudták meggllapi- közvetít. A beszéd előreláthatóan 600
tani.

ROOSEVELT SZOMBATON ISMÉT 
BESZÉDET MOND

Washingtonból jelenti a Pest: A Fe­
hér Házból szerzett értesülések szerint 
Roosevelt szombaton beszédet mond. 
amelyet valamennyi amerikai rádió

szó terjedelmű lesz, azzal a vezető 
gondolattal, hogy meg kell erősíteni a
hidat, amely az Egyesült Államokat 
a szabadságért küzdő nemzetekkel 
összeköti. Az Egyesült Államok tenge­
részeti minisztériuma közli, hogy az 
elmúlt. 11 hét alatt ?66 millió dollárt 
költöttek partvédelemra.

vagy on tala r s ágáról, továbbá c) k;fo.
g ásta lan nemzeti és erkölcsi ,. . ,, »'‘ir­tásáról.

A kérvényben fel kell tüntetn.'1 egy.

Stalin és oioiov rész
e az e

Anglia újabban Afganisztán iránt érdeklődik. — Amerika 
politikája a semlegességi törvény megszüntetése jelé halad

Bernből jelentik: (Búd. Tud.) Mosz­
kvai jelentés szerint a moszkvai há­
romhatalmi értekezlet kedden dél­
előtt tartotta első ülését Az ülésen 
szovjet részről Stalin, Molotov, to­
vábbá a hadsereg, a haditengerészet 
és a légierő egy-egy képviselője je­
lent meg. (MTI.)

Géniből jelentik |NTI.) Mint 3 

Daily Exoress politikai levelezőjének 
jelentéséből kitűnik, Anglia most már 
Afganisztánnal is foglalkozni kezd 
azzal az ürüggyel, hogy ott az ötödik 
hadoszlop mködik Állítólag brit rész­
ről ezeknek a németeknek kiutasítá­
sát követelik. (MTI.)

A KERESKEDELMI HAJOK FEL­
FEGYVERZÉSÉT KÉSZÍTI ELŐ 
A WASHINGTONI KORMÁNY

Washingtonból jelenük (NTI.k A 
keddi sajtóértekezleten az elnökhöz 
kérdést intéztek a Pink Star eísü- 
:yesetéséről- Roosevelt a kérdésre vá­
laszolva kijelentette, hogy a kor­

mány tanulmányozza az amerikai ke­
reskedelmi hajók fel fegyverkezésének 
kérdését. Ez a semlegességi törvény 
módosítását kívánja. A jövő hétig 
döntenek, hogy milyen messze szán­
dékoznak elmenni a törvény vissza­
vonása tekintetében. (MTI-) 

Newyorhból jelentik (NTT-): Knox 
tengerészeti miniszter a ..Massachu­
setts“ nevű hajó vízrebocsátása alkal­
mával mondott beszédében a semle­
gességi törvény felfüggesztését köve­
telte. Ezt azzal indokoli-a. hogy a 
törvény ma már csak tehertételnek 
tekinthető. A nemzetvédelem szem­
pontjából fontos. hogy hajóhadat 
küldhessenek oda és akkor, ahol és 
amikor arra szükség van- Nem sza­
bad ilyen intézkedésekkel megkötni a 
főparancsnok kezét .(MTI)

Baselból jelentik (Búd. Tud.): A 
Basier Nachrichle n jelenti Ncwyork- 
hól: Manilla .1 távirat szerint m ez bíz- 
ható forrás közli, hogy a legutóbbi he­
tekben legalább egymillió japán ka­
tona érkezett Mandzsukéba és Ko- 
reá.ba-

részt azt, hogy a házasulandók mj. 
Íven célra kívánják a kölcsönt f(;rdi‘ 
tani, másrészt azt is, hogy miképpen 
képzelik el jövendő közös életüket- mi 
bői fognak megélni, ho! laknak és mi. 
bői nevelnék születendő gyermekeiket

A kérvényben közölni kell, hogy mj 
a vőlegény és a menyasszony jelenje, 
gi foglalkozása, milyenek életkorul, 
ménveik, továbbá tüntessék fel azt is 
hegy családjaikban hány élő testvérük 
van, hány halt el, milyen idős korá­
ban és milyen betegségben,.

A kiházasitási kölcsönakcrót illeti 
kérdésekben egyébként készséggel 
nyújt felvilágosítást, az Erdélyrészi 
Gazdasági Tanács központi irodája, 
válaszbélyeg melléklése esetén vidékre 
levélben is. (Címe- Koloszvár, Kossuth 
Lajos-utca 58. szám, II, emelet)

Cukorrejíegető és vajzug- 
árus zsidó ellen indított 

eljárást a rendőrség

Gyermekáldássá! iSrleszíbetö 
kiiiázasiíási kölcsönöket osztanak 

szét erdélyi fiatal isáíkagárok közöl
Kolozsvárról jelentik: Erdelyszerte 

nagy érdeklődést keltett, az Erdélyre- 
szi Gazdasági Tanácsnak az a kezde­
ményezése, amelyben javaslatot tett a 
kormány illetékes tényezőinek a sze- 
génysorsu székelyföldi és erdélyi szór 
ványvidéki fiatal mátkapárok kiháza 
sifásának kölcsönnel való támogatá­
sára. A kormány a Tanács ismételt 
előterjesztései alapján megtette a meg­
felelő lépéseket, hogy a nemzotpoliti- 
kai jelentőségű akció mielőbb lebo­
nyolításra kerülhessen. A gyermekál­
dással törleszthet^ kiházasitási köl- 
csönakció erdélyi lebonyolitiásra az 
EPOL (Egészségpolitikai Társaság) 
kapott felhatalmazása, amely a vissza­
csatolt székely medvék (Maros Torda. 
Csik, Udvarhely és Háromszék vm ' 
és az erdélyi magyar szórvány-vidé­
kek fiatal házasulandóinak családala­
pítását. elősegítendő, két«záz esetben 
jegyespáronként 400—400 pemiős ka- 
matmentes házassági kölcsön elnyerő 
5éré teremtett lehetőséget az ..Erdély­
ért!“ akeíA kerofOhen *<= t A rtú'dq tá sá 
val.

A pályázat feltételei a kővetkezők:
Mindazok az erdélyrészi jegyespá­

rok, akiknek megélhetésük, munkájuk 
révén biztosítottnak látszik, de a csa­
ládi tűzhely megállapításához szük­
séges összeggel nem i endelkeznek, to­
vábbá a visszacsatolt Székelyföld és 
a magyar szórvány területek bármely 
községében illetőséggel rendelkeznek, 
valamint 30—35. életévüket még riem 
töltötték be, részt, vehetnek a pályáza­
ton. Pályázhat a vőlegény nem erdélyi 
illetőségű menyasszonyával is.

A jegyespároknak legkésőbb 1941. 
október ho 15-ig közösen aláirt, bé­
lyegmentes kérvényt kell intézniük 

az illetékes alispán: hivatalhoz. A kér­
vényhez az alábbi iratokat kell csa­
tolni:

Qymsm ítélkező 
törvényszékei ártanak fel

1. A vőlegény és a menyasszony szü­
letési anyakönyvi kivonata.

2- Hatósági orvosi bizonyítvány ar­
ról, hogy a jegyespár egyike sem szen­
ved semmiféle szociális betegségben, 
testileg és szellemileg egészséges. — 
(Mindkét vérvizsgálati lelet mellék­
lendő.)

3. Községi bizonyítvány a "őlegény 
és a menyasszony a) illetőségéről, b)

Zakar András

Tihamér püspök élete
II

ahogyan kortársai látták
■

Ara tűzve 4, kötve 5 Pengő. ;>
hirályi Magyar Egyetemi Nyomda j 

kiadása.
Kapható könyvosztályunknál.

Nagyvárad■ Saját tud. A Közélel. 
mezősi Hivatal közegei a szokásos 
ellenőrzés folyamán Gelber Jenő Pé- 
ter-utcai lakosnál 75 kilogramm el- 
rejtett cukrot találtak, Gelber Jenő 
a nála elrejtett cuko-rmennyiség da­
cára rendesen jelentkezett a cukor­
jegyért és azt, minden esetben kivet­
te. Az elrejtett, cukormenny iséget le­
foglalták és a zsidó ellen az eljárást 
megindították-

Ugyancsak a Közélelmezési Hiva­
tal ellenőrző közegei Klein Ernő 
Kossuth Lajos-utcai zsidó lakosnál 
250 kilogramm v-aja-t találtak Ezt 4 
hatalmas mennyiséget nagyrészben 
Marosvásárhelyről szállították Nagy­
váradra repülőgépen és 8—10 dekás 
csomagokban árulták a megállapított 
áron jóval feliül. Klein Ernőt a rend­
őrség őrizetbe vette és megindította 
ellene az eljárást.

A tojásmizériával kapcsolatban a 
Közélelmezési Hivatal ellenőrző köze­
gei vizsgálatot fognak tartani a nagy­
váradi zsidó tojáskereskedőknél, üz­
leteikben és raktáraikban egyaránt, 
mert az az alapos gyanú merült fel, 
hogy Budapesthez hasonlóan nálunk 
is elrejtik ezt a fontos élelmicikket-

Az ellenőrzés eredményeire még 
visszatérünk.

BelgrádbóL jelentik (NTI-) ’ A szerb 
minisztertanács rendeletet adott ki a 
gyorsan ítélkező törvényszékekről. 
Eszerint halállal büntetik azt. aki 
mást fegyverrel fenyeget, középületet 
megrongál .rabol, lop vagy gyújtogat, 
vagy ilyenekben segédkezik Halállal 
sújtják azokat is. akik szóban, tett­
ben, vagy írásban a kommunizmus 
eszméit terjesztik, vagy ilyen szerve­
zetbe lépnek. Ezeket a vétkeket 24 óra 
alatt tárgyalják- A gyors törvényszék 
ítélete ellen nincs fel ebbe zés. (MTI-)
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összefoglaló jelentést adtak ki 
a honvédcsapatok tegnapi sikeres

tevékenységéről
Körülzártak és megsemmisítettek a finnek öt szovjet zászlóaljat. Minden 

vonalon összeomlott a szovjet haderő ellentámadási kísérlete

Burgonya
Hagyma, fokhagyma szükségletét 

idejében szerezze be. A legolcsóbb 
napi áron szállít

Tóth
gyümölcs- es zöldség kereskedése

Nagypiactér. _______

A MTI jelenti: A Szovjet ellen 
harcoló magyar seregtesteknek szep­
tember 10. és 20-ika közti időben 
kifejtett tevékenységéről mértékadó 
körök a következő összefoglaló tájé 
koztatást nyújtották:

A magyar csapatoknak az említett 
időben a szövetséges erők általános 
vonalából mintegy 200 kilométerre 
keletre kiinduló Dnyeper-kanyart kel­
lett tartaniok. Ennek hadászati jelen­
tősége szükségessé tette az arcvonal 
szilárd tartását. Ennek a hosszú arc- 
vonalszakasznak, amelyet a honvéd- 
csapatoknak minden körülmények 
közt tartaniok kellett, érthetően fon­
tos jelentősége volt az ellenség szem­
pontjából. Támadást támadás után in­
dított meg az ott álló szövetséges 
erők ellen, hogy azoknak egyúttal 
hátába kerüljön. Az ellenség e táma­
dásainak meghiúsítása óta számtalan 
kísérletet tett arra, hogy a most már 
magyar arcvonal ellen intézett elő­
retörésekkel szorítsa vissza a hon 
véd erőket és azok hátának vészé 
lyeztetésével szétrombolja a további 
támadó hadműveletek alapjait.

A honvéd seregtestek feladatukat 
teljes egészében megoldották, noha 
erőviszonyaik nem voltak arányban 
az arcvonal terjedelmével Az ellen­
ség az összes technikai eszközöket 
iénybe vette és szorultságában még 
polgári ruhás alakulatokat is harcba- 
vetett. Szeptember második harmadá­
ban is folytatta próbálkozásait. Lijra 
meg újra megkísérelte vonalaink 
megközelítését. Rohamcsónakok se­
gítségével kísérelték meg a nyugati 
partok elérését. Az említett 10 nap 
alatt háromízben nagyobb erőkkel és 
mintegy 12 esetben kisebb kötelékek­
kel próbálkoztak. Valamennyi próbál­
kozás véresen összeomlott. A legtöbb 
vállalkozást még a víz tükrén meg­
semmisítettek, Az egyik esetben csu­
pán egyetlen kötelékünk eiőtt mint 
egy 150 holttest maradt a folyó para­
ján és csak nagyon keveseknek sike­
rült visszamenekülni.

Megállapítható, hogy e támadások 
során a támadó ellenséges kötelé­

kek állományának legnagyobb ré­
sze a vízbe íulladt. Azok a szovjet 
katonák, akiknek sikerült elérni a 
nyugati partot, a honvédek fogsá­

gába kerültek.
Ily módon 165 hadifogoly került ke­
zünkbe A harcieszközöket tova so­
dorta a folyó vize. Tüzéreink telita­
lálattal a levegőbe repítettek egy 
szovjet lőszertelepet is. Az ellenség 
légitevékenysége rendszertelen volt. 
A szórványos bombázási kísérleteken 
kívül, főként röplapok szórására szo­
rítkozott az ellenség tevékenysége 
Légiütközetre nem kerül sor. A hon­
véd repülökötelékek ismét eredmé­
nyesen bombáztak elenséges gyüleke­
zési helyeket, szovjet hidakat és vas 
útvonalakat

Tíz nap alatt valamennyi feladatu­
kat oldották meg. Ezekből a vállal 
kozásokból csak egy gép nem tért 
vissza. Az utolsó két napon szemmel- 
látható volt az ellenség magatartása 
ban bekövetkezett bizonytalanság. 
Egyes helyeken az erődítési munkála 
tokát is abbahagyták. Mint ezekből 
megállapítható a szovjet ellen küzdő 
magyar seregtestek szeptember má­
sodik harmadában is megfeleltek a 
bizalomnak és hozzájárultak ahhoz a 
sikerhez, hogy a szövetséges erők 
tervszerűen megteremhették a továb­
bi hadműveleteikhez szükséges elő­
feltételeiket, amelyek alapján kibon­
takozott a szovjet hadsereg egész 
dnyeperi arc vonalának hatalmas ará 
nyu összeomlása. A magyar csapatok 
vesztesége a hadjárat eddigi átlagos 
számát sem érte el. (MTI.)

Tovább gyengül a honvéd-^ 
arc vonallal szemben allo szovjet 

erők tevékenysége
A MTI jelenti: A Szovjet ellen 

küzdő szövetségesek ukrajnai had­
műveletei tervszerűséggel folynak to­
vább. A bekerített ellenséges sereg­
testek szétmorzsolása egyes gyűrűk­
ben már meg is történt és ezekben 
csak a terület teljes megtisztitasa fo­

lyik. Más helyeken még tart az ösz- 
szeszoritott elenséges erők szétzúzá- 

A honvéd csapatok eddigi fel-sa.
adatukat teljesítik. A velük szemben 
álló szovjet erők tevékenysége to­
vább gyengül.

Megsemmisült két szovjet lovas­
hadosztály a németek elleni 

támadás során
Berlinből je entik: INTI) A IV.evtdl 

keletre körülzárt szovjetkötelékek kö­
rül a gyűrűt egyre szorosabbá vonó 
német jsapatoa ellen tegnap két szá­
jét lovasba cl; .sr tály hajtott végre tá­
rnán ást A támadás összeomlott. A 1c 
vasszaza Jók megsemmisültek. A fog 
ly.,k elmondották, hogy a lovas sza

Nézze met On is!
a NEMZETI“ Könyvkereskedés 
gyönyörű kirakatát 
és az ország leoszd cégtábláját
Az egyedüli hires magyar Schuller ceruzagyar 
nagyváradi lerakata. írószerek, .rodai felszerelések

Ä „NEMZETI“ Rcwt/kereskedés
RákÓCMt 11 SZ. Tulaid Krausz István.

zarlc knak tz volt a feladatuk, hogy 
minden eszközzel megállítsák az mo­
nyom ula:v: A politikai biztosok gép­
puskákat állítottak föl mögöttük. MTI 

Berlinből jelentik: (NT1) Német har­
cigépek támadást intéztek egy Khar­
kov közelében levő pályaudvar ellen. 
A rémet repülők elpusztították a szén- 
berendezéseket. és tönkretettek mintegy

százötven vasúti kocsit. Ugyanez a 
kötelék később egy másik pályaud­
vart támadott meg és felgyújtott egy 
üzemanyaggal megrakott szállító vo­
natot. Szeptember 23-án német zuha­
nóbombázók sikeres támadást intéztek 
a Krimi félszigetre vezető földszoroson 
lévő tábori állások ellen. Egy repülő­
téren tíz gépet elpusztítottak. Német 
gépek 23-án a Finn-öbölben egy szov­
jet csatahajót elsülyesztettek. Az Ok­
tóberi Forradalom nevű hajót újabb 
találatok érték. Egy nagyobb rombo­
lót is felgyújtottak. (MTI)

HÁROMEZER SZOVJET KATONA 
ESETT EL AZ UTÓBBI NAPOKBAN 

A FINN ARCVONALON

A véderőfőparancsinoksag tegnapi 
jelentése, melyet részben már közöl­
tünk, még a következőket tartalmazza:

Zuhanóbombáziónk Odesszától délre 
lángba borítottak egy cirkálót, meg­
rongáltak egy torpedónaszádot és egy 
előőrshajót 15.000 tonnával. Kronstadt 
tengerrészén a légierő elsülyesztett 
egy cirkálót és egy rombolót. Egy 
másik cirkálót és két rombolót teli­
találat ért. További hatásos támadá­
sok irányultak Leningrád katonai be­
rendezései ellen, valamint a brjansz- 
ki, charkovi és krimi vasúti összeköt­
tetések ellen. A német légierő elsü­
lyesztett egy 8000 tonnás brit keres­
kedelmi hajót. Bombázták Greath 
Yarmouth kikötőjét. Az ellenségnek 
egy hajókaraván ellen intézett légi­
támadása elkalmával aknakutatóha­
jók négy brit gépet lelőttek (MTI.)

Berlinből jelentik• (NTf.) A keleti 
arcvonal északi részén harcoló finn 
cápátok az elmúlt napok folyamán 
ismét nagy sikereket értek el. A finn 
csapatoknak sikerült öt szovjet zász­
lóaljat körülzárni és azokat megsem­
misíteni. A harcok befejezése után 
háromezer szovjet katona maradt a 
harctéren. A finn csapatok igen sok 
fegyvert és egyéb hadianyagot zsák­
mányoltak. A karéliai arcvonalon hét 
elenséges gépet lelőttek. (MTI.)

Összeomlott szovjet előretörés! 
kísérlet Szmolenszktol messze

keletre
Berlinből jelentik: (NTI) Szakértő 

részről közük, hogy Szmolenszktol 
messze keletre a bolsevisták elöretö 
rése összeomlott. Igen sok szovjet egy­
ség elvesztette emberanyagának két­
harmad részét, sőt még ennél is na­
gyobb részét. A bolsevikiek az eleset­
tek holtteste felett rohantak a német 
tüzbe. A németek mindenütt vissza­
verték őket. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTÍ.) A polto- 
vai térségben szeptember 22-én el­
lentámadásokkal igyekeztek feltartóz­
tatni a német előnyomulást A német 
csapatok a szovjet ellentámadásokat 
nagy veszteséget okozva az ellenség­
nek, visszaverték. Ezekben a harcok­
ban a német csapatok 30 szovjet 
páncélkocsit megsemmisítettek. (MTI)

Kievbe visszatért az élet
Berlinből jelentik: (NTI.l Kievben 

ismét rendes mederben folyik az élei. 
bár a szovjet hetek óta készült rob­
bantásokra a gazdasági és élelmiszer 
üzemekben és ezeket a robbantáso­
kat részben végre is hajtották. Az

ukrán főváros lakossága bizalommal 
tekint a német katonákra. A német 
csapatok ártalmatlanná tettek több 
robbanóanyagot, amelyet a szovjet 
csapatok robbantásokra készítettek 
elő. (MTI.)
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A Magyar Lapok eredeti tanulmánya

Az ukrajnai hadműveletek 
súlypontja elérte a Donee-me­
dencét, a Szovjetunió legfonto­
sabb iparvidékét. Érdekes be­
számolót közlünk ebből az al­
kalomból a vidék fontosságáról.

(MN.) A Donee, a Don egyik nyű­
gei ti mellékfolyója, északon és kele 
ten Ukrajnának és ezzel egyúttal az 
egész Szovjet.Uniónak egyik legfon. 
tosabb iparvidékét határolja. A Do- 
vec-medence az értékes ásványkincsek 
egész sorozatának lelőhelye: szénkész. 
letét a szakértők 90 millió tonnára 
becsülik, melynek mintegy fele al 
kalmas gazdaságos kiaknázásra, ezen. 
kívül bőven van sója, kaolinja, gra­
fitja, különböző foszforitjai és cse­
kélyebb mennyiségben vasa, reze, 
cinkje és ólma-

A délen egészen az Azovi-tengeng 
nyúló háromszög geológiai felépítése 
Ukrajna többi részétől egészen kit 
lönbözik. A Donec-mfdence tulajdon 
képpen fennsik, melynek legmaga 
sebb pontja csupán 369 méteres ma 
gasságot éri el. Három különböző 
minőségű fémréteget tartalmazó szén­
telepei kb. 23.000 négyzetkilométer 
szélességben terülnek el. Az egyes 
rétegek között ólom, cink, higany ér, 
kevésbé jelentős mennyiségben arany, 
ezüst és vas fordul elő. A medence 
más részeiben nagy kiterjedésű kő­
sótelepek vann-ak és némi réz.

E gazdag ásványkincsek kiaknázá­
sát már 1870 előtt megkezdték, a 
Donec-vidék tehát Oroszország legré­
gibb szénmedencéje. A sokkal ke­
vésbé kiterjesztett nyugatszibériai 

.szénmedence mellett, melynek szene 
egyébként valamivel jobb minőségű, 
ez a Szovjetunió legfontosabb szén- 
vidéke. Oroszország széntermelésé- 
nek nem kevesebb, mint 60 százaié• 
ka származik erről a vidékről- Évi 
1.2 millió tonnás termelésével a Do- 
nec-medence Oroszország sóbányásza- 
Iában is az első helyet foglalja el 

A Donec-vidék fejlődése a bányá­
szat megindulása óla gyors lépések­
kel. haladt előre. A valamikor ritka 
lakosságú szteppevÁdéke-n ma 31-000 
négyzetkilométeren 3 millió ember él, 
csupán a szénbányászat is 265-000 em

bért foglalkoztat. A lakosság lágna. 
gyobb része ukránokból kerül ki. 
A szovje* bányaigazgatóság éppen 
ezért mindent megtett, hogy az orosz 
munkások számát növelje. A vezető 
helyeket szinte kizárólag zsidókkal és 
oroszokkal töltötte be. Míg a világ­
háború előtt ezen a vidéken a. zsidók 
ismeretlenek voltak, számuk m* 
meghaladja a 40-000-et és nagy szá­
zalékban magasabb állásokat tölte­
nek be. 1926-ban, amikor a lakosság 
száma még csak alig haladta meg a

hétmilliót, az évi termelés 22 millió 
tonnára, rúgott. Azóta az ötéves ter­
vek végrehajtása kapcsán a termelés- 
ben jelentős emelkedés következel1 
be, azonban nyilván nem az elő­
irányzott mértékben.

A doneevidéki bányászat, és ipar 
legfontosabb városai Sahty, az antra- 
citbányászai központja, liahműt vagy 
Artemivszk, a sótermelés központja, 
mely szénbányászatáról is nevezetes, 
Luganszk, ahol a szénbányák mellé 
jelentős fémfeldolgozó Ipar csatlako­
zik, Juszivka. vagy Sztálinon, a Im­
in iái és fémipar középpontja, végül 
pedig Szlavjanszk, tekintélyes ké­
miai, kerámiai, grafit, továbbá fej­
lett gépiparral.

A fontos iparvidék legfontosabb ki­
kötővárosa az 510-000 lakosú Rosztov. 
Jelentőségét növeli erősen kifejlődött, 
élelmiszeripara, de igen fontos mező­
gazdasági gépgyárai, kerámiai, gyárai 
és hajógyárai is vannak.

Meghozta Ítéletét 
a kolozsvári törvényszék az 
első visszaigénylési perben

A Magyar Tudósító, jelenti: A ro­
mán megszállás idején kényszerítő kö­
rülményeik között eltulajdonított ma­
gyar birtokok visszaszerzése tárgyá­
ban tudvalévőén a felszabadult or­
szágrészeken számos per indult. A 
kolozsvári törvényszék most hozta 
meg első ítéletét a visszaigénylési pe­
rekben- özv. Béres Jánosra egy volt 
kolozsvári lakos ellen 34000 pengő 
erejéig indított visszaigénylési pert, 
amelynek tárgyalása során a felperes 
ügyvédje bebizonyította, hogy ügy­
felét tettlegesen is fenyegették, abla­

kait beütötték és sorozatos zaklatá­
soknak tették ki. mivel birtokát nem 
volt hajlandó eladni. Ezen az állá­
pon a birtok a.kkori értéke és a tény­
leges vételár között fennálló különb­
ség megítélését- kérte- A törvényszék“ 
a szakértői vélemény meghallgatása 
után. amely annakidején 9000 pen­
gőért. eladott birtokot 34-000 pengőre 
értékelte, megítélte az igényelt, árkü­
lönbözetet és pedig a szakértői véle­
mény alapján 20 százalék levonásá­
val. amely az akkori árviszonyoknak 
felelt meg-

Kormányzói kitüntetések
A Magvar Távirati Iroda jelenti: 

A Kormányzó úr őföméltósága szep­
tember 15-én Gödöllőn kelt legfelsőbo 
elhatározásával kitüntetéseket ado­
mányozott’ A Magyar Érdemrend 
nagykeresztjét a hadiszalagon a kar­
dokkal vitéz Szombathelyi Ferenc al- 
tábornagynak, a Kárpát-csoport pa­
rancsnokának az ellenség előtt való 
eredményes vezetésért, a Magyar 
Érdemrend hadiszalagos és kardos

középkeresztjéhez a csillagot hadi dí­
szítménnyel és karddal vitéz lóid 
Dálnoky Miklós Béla vezérőrnagy­
nak hadtestének az ellenség előtt 
való eredményes vezetéséért. A fen­
tieken kívül a kormányzó úr számos 
kitüntetést adományozott az ellenség 
előtt tanúsított vitéz magatartásért a 
szovjet elleni harcban résztvevő tisz­

teknek.

Turul, Bakk, duplamaláta barrusórök

a 37-es 139-es gyalogezred 
hősi emlékmű adakozóinak 

további névsora:
Ábrahám János Topolya 10, Asboth 

József nagyfalusi és nemes 10, André- 
nyi cég raktári személyzet Nagyvárad 
23 4ppel Illés Rákospalota 1, Bethlen­
ed’Pál Komódi 2, Báthory Mihály Ma­
rosvásárhely 5, Bodo Zsigmond Nagy­
várad 5, Bartha Károly P öcs aj 10, Bor­
si Károly Nagyvárad 10, Bujdosó Gyula 
Komádi 1, Bláver Péter Jádremete 3, 
Balaska János Óbecse 50, nemes Bar­
tha Imre Pocsaj 10, Búzás Imre Lo­
son,ez 2, Bereg Lajos Komád! 1, Beríus- 
ka divatáruház Rákospalota 2, Balku 
László Hajdúböszörmény 50, Balogh 
Lajos Berekböszörmény 1.50, Csenő Mi­
hály vendésrlős Nagyvárad 5, Cste La­
jos'Kismarja 1, Csató József Ganzte- 
lep 73. 1, Csontos János Óbecse 2, rlr 
Cziffra Kálmán Bihar vármegye főis­
pánja Nagyvárad 50, Dombrovszki 
József Naavvárad 5, Deutsch K. T r. t. 
Nagyvárad' 5, Egresi Mihály Kismarja 
1, jd. Egresi Gyula Kismarja 2, Frei- 
kind Béla Komódi 2, Fehér Dezső 
Nagyvárad 2, K. Fazekas Albert Sar- 
kadkereszt 5, Fajborok pincészete Ma­
rosvásárhely 10, Főnagy Mihály Jad- 
remete 2, Farkas István Topnia 10. dr 
Fekete Ferenc ügyvéd Berettyóújfalu 
50 ifj. Fischer Henrich és Fischer L.
20’ Farkas Sándor zászlós, gyógysze­
rész Nagyvárad 5, Fíilóp Lajos Berek­
böszörmény 2, Goldberger Mór Nagy­
várad 2, Gyulai Lajos Nagyvárad 5, 
Gáspár Lajos Pesterzsébet 20, Galam­
bos József Topolya 10. vitéz Gyarmatin 
Sándor Balassagyarmat 5, Ganzéi ék
Balassagyarmat 3, Gitye János cipész 
Komódi 1, Hegyessv Imre Szeghalom 
5 Halász Elemér Nagyvárad 2. dr 
Hlatky Endre főispán Nagyvárad 20, 
Horváth Frigyes Nagyvárad 5, Hirsch- 
féld Jenő utóda Balassagyarmat 2, 
Hirsch János Ganzkertváros, Szig- 
liceti-u. 24. 3, Horváth Lajos Berekbö­
szörmény —.50, Honvédelmi miniszter 
adománya 200, Illés -János Fc*tétlen 5, 
Incze Lipót mérnök Nagyvárad 100, 
Jámbor Ferenc földműves Báránd 2, 
józsa János Óbccse 2, vitéz Imre Mik­
lós Biharnagybajom 39, Kurcsó Mihály 
Komádi 1, Kovács Ferenc örvend 1, 
Kovács Miklós Nagyvárad 1, Kovács 
János Nagyvárad 5, Klein Sándor Ma­
rosvásárhely 10, Klein Nándor Maros- 
vásárhely Í0, Kmetz Sándor Nagyvá­
rad 2, Kotveró Vince Nagyvárad Ganz 
telep 1, Kohn Endre Nagyvárad 2, 
Koppány István Nagyvárad o, Koszia 
József Nagyvárad 2, Kacsó Balázs Ko- 
xr,ádi 1, Koröli J, Ránhold Rákospa­
lota 1, Kovács József Rákospalota 
—.50, Kapitány János Debrecen - - 50, 
dr Koncz Ernő Debrecen —.50, Kovács 
R. István Debrecen —.50, Király La­
jos Berekböszörmény 1, Konród József 
vaskereskedés Berettyóújfalu Klem 
Andor Nagyvárad 10. Kiss Kaiman 
ny modatiszt Budafok 3, Linder Fe­
renc Nagyvárad 1, Labiner Gyula Rá­
kospalota’2, Lichtenstein Jenő Nógrad- 
kövesa 2, Máthé József Nagyvarad 3, 
Magyari Mihály Nagyvárad 1, Mu.-er 
Midrás tanító Újpalota 2, Megyeri Jó- 
-ef Hernádi 2. (Folytatjuk.)

1 timér Imre a megalakult 
Keresztény Textilnagykeres­
kedők Országos Egyesületé­

nek társelnöke
A Magyar Tudósító jelend: A ki­

jelölt, közel 500 textilinagykereskedő 
egységes érdekképviseleti szervet ala­
kított,' Keresztény Textilnagykereske-
cl ők Országos Egyesülete néven. Az 
alakuló közgyűlésen a következő tisz­
tikart választották meg: Gedeon Ala­
dár elnök, Kuncz Román. Boné Fa- 
más. Kiss Ferenc dr- társelnökök. Fa- 
binyi László dr. (Kolozsvár), Költ ing 
Lajos (Szeged), Tasnédi Kardos Zol­
tán (Debrecen), Major Dezső dr. (Bu­
dapest), Czillér Imre (Nagyvárad) al- 
elnökök. ___________

Hogy szerezzek olcsó pénzen 
én magamnak örömet? 
Délben, este megiszom a finom 
DREHER sörömet!!!

I
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Keresztény 
takarékosság“
ff

— Hiielirodát létesít a Baross 
Szövetség —

A Baross Szövetség „Keresztény 
Takarékosság" címmel hitelirodát léte­
sít, amely kétséget kizáróan kiváló 
eszköznek log bizonyulni arra, hogy 
a keresztény magyar ipart és keres­
kedelmet támogassa.

A vásárlóközönség nagy része 
ugyanis, ha egyébként erős keresz­
tény íellogásu is. igen gyakran azért 
kényszerül zsidó üzletekben besze­
rezni szükségleteit, mert azok na­
gyobb hiteleket tudnak nyújtani, 
hosszú lejáratú részletfizetésre adják 
el áruikat, amire az általánosságban 
tőkeszegény keresztény magyar ke­
reskedők nem képesek. Ezen a hátrá­
nyon óhajt segíteni a most szervezés 
alatt álló hiteliroda.

A hilelszervezetbe belépő kereske 
dők és iparosok a Baross Szövetség 
tagjai közül kerülnek ki és aláírá­
sukkal kötelezik magukat, hogy ki­
szolgálják azokat, akik számára a hi 
telíroda hitelt nyújt.

E hitelnyújtás nem pénzben, ha­
nem vásárlási lapokban történik, 
amelynek alapján azok, akik a „Ke 
resztény Takarékosság' hitelét igeny- 
beveszik. meghatározott összeg ere 
jéig vásárolhatnak a hitelszervezel 
úgynevezett kiszolgáló tagjainál.

A kiszolgáló kereskedő és ipaios- 
tagok összessége garanciát vállal egy 
vagy több pénzintézetnél nyitandó 
folyószámla erejéig s e tolyószámlák 
erejéig a hiteliroda kölcsönöket vesz 
tel az illető pénzintézeteknél a kifize­
tések megkönnyítésére.

Ezzel a rendszerrel a közönség szé­
les rétegei különösen a garancia-ké­
pes hivatalnoki középosztály tagjai 
vásárlási lehetőséghez jutnak a ki­
szolgáló kereskedő- és iparos tagok 
üzleti forgalma pedig előreláthatólag 
megsokszorozódik, anélkül, hogy sa­
ját erejükből nagyobb hitelnyújtásra 
kényszerülnének.

A ,.Keresztény Takarékosság" hi­
telszervezet a napokban tartotta meg 
alakuló ülését. Ez alkalommal meg­
választották a hiteliroda intézöbizott 
ságát, amelynek tagjai hivatalból: 
Nagy János, a Baross Szövetség ügy­
vezető elnöke, dr. Cserzy Béla a Ke 
reskedelmi és Iparkamara részéről 
és Opre János, aki a hitehroda veze­
tője lesz, továbbá mint választott ta­
gok: Balogh Mihály bazáráru keres­
kedő, Bauer Jenő bútorkereskedő és 
Tiszay János órás és ékszerész.

A hitelszervezet íelügyelőbizottsú­
gónak tagjai lettek: Tiszay János, 
Mónus Sándor cipőiparos. Czillér

Imre textilkereskedő Szabó Józse‘ 
készruha kereskedő, Kovács Antal 
térfiszabc. Bauer Jenő, Kovács Sán­
dor textilkereskedő. Matta János 
gyermekkocsigyártó, Balogh Mihály. 
Nagy Józset gyermekkocsigyártó Me- 
zey János fűszer- és csemegekeres­

kedő és Tompa Ferenc porcellán- és 
üvegkereskedő.

Érdekes, hogy a nitelcsoport ala­
kuló értekezletén a Baross Szövetség 
vezetősége részéről javaslatba vettek 
a felügyelő bizottságba való bevá­
lasztásra Szabó Károly bútor iparos', 
az Ipartestület elnökét is, de az ülé­
sen megjelent tagok azon ellenveté­
sére, hogy Szabó Károly nem tarto­
zik a Baross Szövetség belső élete 
iránt érdeklődő tagok közé s azonkí­
vül a Szövetség célkitűzéseivel ellen­
tétes. kimondottan liberális felfogás 
ról tanúskodó magatartást tanúsít, 
nem választották be a Keresztény 
Takarékosság felügyelő bizottságába.

MÉor köteles a háztulajdonos 
zsidó bérlőténe t üzlet- vagy műhely- 

berietet felmondani
Több érdeklődésre közöljük, hogy a 

zsidó üzlet-, műhely, stb. bérlőkre 
nézve általában az eddigi jogi hely­
zet marad érvényben, tehát az esetleg 
fennálló szerződés keretén belül ezen­
túl is fel lehet mondani. Köteles 
azonban a háztulajdonos felmondani 
zsidó üzlet- vagy műhelybérlőjének, 
ha az elsőfokú iparhatóság felszólítja 
a bérbeadót a felmondásra.

Ez akkor következik be, ha a bérlő 
iparigazolványát vagy egyéb hatósági 
jogosítványát, amelynek alapján 'zleti 
tevékenységét folytatja, elvontak, ilyen

e«etben joga van az elsőfokú iparha­
tóságnak kijelölni azt a személyt is, 
akinek a háztulajdonos az üzlet . mű­
hely-, stb. helyiséget bérbeadni köte­
les.

Közöljük még, hogy azokat az üzlet-, 
műhely-, stb. helyiségeket, nmei veket 
rendeltetésszerűen fel nem használnak 
vagy bérbe nem adnak, további azo­
kat a helyiségeket, amelyeknek bérlő­
jétől az iparigazolványt vagy egyéb 
hatósági jogosítványt elvonták, a te­
rületileg illetékes elsőfokú iparható­
ságnál kell igényelni

Csak keresztény kereskedőket 
szolgálhat ki a zománcedény- 

és zsák-kartell

írenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda

Tábía-üveg nagy raktár

Olcsó ablakiiveaezés
Képkeretezés

Nagyvarad, Szt. János utca 48.
telefon: 19-13

A Baross Szövetség többször előter­
jesztést tett a keresztény vaskereske­
dők áruellátása ügyében a közellátá­
si és kereskedelmi miniszterekhez. A 
közellátási minisztérium most úgy 
döntött, hogy a zománc-edény kartell 
szeptember 15-tői kezdve csakis ke­
resztény kereskedőket szolgálhat ki. 
Kétes esetekben, esetleg zsidónak te­
kintendő személyeknél, a zománcedény 
kartell köteles kikérni a Kereskedel­
mi Hivatal véleményét.

A közeli jövőben sor kerül a kály­
hacső és egyéb fontos vasáruk ügyé­
nek rendezésére. A kormányzat ezeket 
a fontos cikkeket is keresztény ke­
reskedők utján kívánja forgalomba- 
hozatni/

Ugyancsak előterjesztést tett a Ba­
ross Szövetség a zsák- és zsinegkar- 
tell ügyében is.

Az egri Baross-tagok rendkívüli köz­
gyűlés összehívását kérték. A Magyar 
Tudósító jelenti: A Baross Szövetség 
egri csoportja 100 Baross-tag aláírásá­
val beadványt intézett a szövetséghez, 
amelyben erélyes állásfoglalást és több 
tekintetben erélyes tevékenységet sür­
get a zsidókereskedelem ellen és rend­
kívüli közgyűlés egybehivását kéri. 
Alifást akarnak foglalni egyes zsidó- 
cégek érdekében indított mentőakció 
megszüntetésére a hatóságok támo­
gatását kérik a keresztény kereskede-
em szamara.

»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦»<

I földművelésügyi miniszter
Nagyváradon

Szilágysomlycn az árvízkárosultak megsegítését tanulmányozza
Nagyvárad. Saját tud. Kedden este megbeszéléseken részt vett Kortsmá-

negyed 8 órakor a városháza bejára 
ta előtt megállt az RR 900 rendszámú 
állami autó és abból báró Bánity Dá­
niel földmivelésügyi miniszter, Bauer 
osztálytanácsos és a miniszter sze­
mélyi titkára szálltak ki. A városhá­
zán dr Hlatky Endre főispán és dr 
Soós István polgármester fogadta a 
vendégeket. A földművelésügyi mi­
niszter Kolozsvár — marosvásárhelyi 
útja során állt meg Nagyváradon, 
ahol az éjszakát töltötte

A polgármesteri szalonban lefolyt

ros László, az Erdélyi Párt nagyvára­
di tagozatának elnöke is, akit. Bánffy 
miniszter kéretett magához.

A beszélgetés első része magánter­
mészetű volt, a továbbiak során dr 
Soós István polgármester közölte a 
miniszterrel, hogy Nagyvárad tűzifa- 
ellátása nincs biztosítva, miután a 
minisztérium által kiutalt mennyiség 
nincs meg a valóságban. Bánffy mi­
niszter utasította referensét, hogy a 
polgármester által elkészített adato­
kat vegye át és visszaéikezésűk után
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azonnal intézkedjék a minisztérium­
ban.

Jelentést tett a polgármester a 
földmivelésügyi miniszternek a ter­
vezett gázgyár ügyéről is és közölta 
a Bunvitay-ligetben végzett kutatá­
sok eredményét. A miniszter taná­
csolta, hogy a város kérjen geológust 
az iparügyi minisztériumból és kérte, 
hogy az eredményekről tájékoztassa 
a polgármester. A megbeszélések fél 
9 órakor értek véget

A városházáról a Kék Macska ét­
terembe hajtattak a vendégek, ahol 
a főispán és a polgármester társasá­
gában vacsorán vettek részt. Dr. 
S0Ó5 István polgármester meghívásá­
ra vacsora után a színházba mentek, 
ahol megtekintették az „Ilyenek a 
férfiak" cimü operett előadását. A 
vendégek nagy elismeréssel nyilat­
koztak Nagyvárad színházáról is.

Bánffy Dániel báró és kísérete az 
éjszakát a Park-szállóban töltötték és 
szerdán reggel folytatták útjukat Ko­
lozsvár felé.

A miniszter az erdélyi árvizsujtóttá 
vidékek megsegítését tanulmányozza 
majd körútja alkalmával. Csúcsán már 
várakozott reá Apor Kálmán az állam- 
épitészet szaktisztviselője. Innen Szi- 
lágysomlyóra utazik, ahol az árvízká­
rosultak foglalqozta fásának kérdését 
tanulmányozza.

Az ukrán nép 
jóviszonybcm akar élni 

Magyarországgal
Ungvárról jelentik (MTI-): Az uk­

rán ügy egyik elismert külföldi szak­
értője rendkívül érdekes dolgokat be­
szélt el. Szerinte —- mint a Kárpáti 
Híradó közli, — az ukrán nép Ma­
gyarországgal jó viszonyban akar él­
ni. A magyar csapatok segíteni aka­
rásáról a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozott a külföldi szakértő. Vé­
gül megállapította, hogy Kelet-Gali- 
ciia a német birodalom részévé vált- 
Az új rendet a lengyelek is meg­
nyugvással fogadták- 
♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦»♦♦»♦♦»♦♦♦»»♦♦♦«

ünnepi díszelőadás 
a Belvárosi mozgóban
Most egy, esztendeje annak, hogy a 

Belvárosi mozgó új szellemmel, új 
vezetéssel megnyitotta kapuit- Emlék­
szünk az új bérlőnek dícséretreméltó 
gesztusára, hogy az első előadásának 
teljes bevételét a Főméittóságu Asz- 
szony ,.Erdélyért" akció javára aján­
lotta fel. Egy év után. szeptember hó 
25-én, csütörtökön a Belvárosi mozgó 
ismét ünnepi díszelőadást tart- Ró- 
lieh István engedélyes ismét tárni- 
jelét adja áldozatkészségének, mikor 
a mai nehéz viszonyok ellenére, nagy 
áldozatok árán a legkorszerűbb gé­
pekkel és berendezéssel szereltette 
fel újjáalakított színházát Ezzel akar­
ja meghálálni és továbbra is biztosí­
tani Nagyvárad igényt élj es közönsé­
gének pártfogását-

A díszbemutató előadás műsora, a 
magyar feltámadás örökbecsű filmje, 
a „Feketeszáru cseresznye“. Hunyadi: 
Sándor mindnyájunk által Ismert- 
világhírű színműve. Mindenki mél­
tányolja azt a nemes igyekezetei, hogy 
a filmtermelés javát méltó módon él­
vezheti a közönség kifogástalan tech­
nikai berendezés közvetítésével- Szív- 
bői gratulálunk és őrölünk, hogy a 
nagyváradi közönség kiiLtur igényei­
nek kielégítése ismét nagy lépéssel 
haladt előre.

F
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Belvárosi mozgóban
Az előadás a mai napon az ui gépek 

felszerelése miatt szünetel.
Csütörtökön díszelőadás

1 Feketeszárucseresznye

Tel!. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. i 
Szerdán utoljára

Fehérvári huszárok
Csütörtöktő

Süt a nap
Zilahy Lajos regénye._________

X, é'vf. Szerda, 10*i 1 szeptember 54

Apolló filmszínházban
Csütörtökön utoliára

Asszony a iüzvonalban
Péntektől:

John Steinbeck világhírű regénye:

Erik a gyümölcs

MAGYAR BAYREUTH?
— A nagyváradi zenei napok elé

Egy valaki azt kérdezte tőlem a 
multheti cikkemmel kapcsolatban: 
nem tulzás-e magyar Bayreuthről be­
szélni?

Ha Bayreuthot akarnék Váradon 
megvalósítani, kétségtelen elvetettem 
volna a sulykot. De én magyar Bay­
reuthről beszélek, mely meghatározás 
már magában rejti az eszmei és nem 
reális elképzelést. Mikor rumburgi 
vászonról és szegedi paprikáról be­
szélek, nem esküdnék meg rá, hogy 
az Rumburgban készült és Szegeden 
termett. De megnyugszom abban, ha 
kielégíti" igényeimet, ha a Székelyföl­
dön szőtték, vagy Nagyszalontán ter­
mett

Mikor Várad kulturszerepén gondol­
kodom, nem állíthatom egy eszmei 
gondolat szolgálatába. De rokon voná­
sokat kell keresnem, mikor egységes 
vonalat és nem ötletszerű megoldást 
akarunk megvalósítani. Egy magá­
nyos gondolat megvalósítására még jó 
ideig kicsi lesz a keret, hogy egy zse­
ni kiválasztásával adjunk szerepet en­
nek a hivatott kulturvárosnak. Ma 
már Salzburg is eltért a csak Mozart 
kultusztól, de ami eszmeileg csopvr 
tositható volt, azzal kiszélesítette a ke­
reteket. Mi hagyjuk Szegedet az ő 
maga kitaposott és beérkezett utján. 
Várad a zenei hetek városa legyen 
Salzburg és Bayreuth szellemében.

Liszt és Wagner az életben is egvhe 
voltak forrva nemcsak barátilag, de 
eszmeileg is.

A művész életében egyik legfonto­
sabb tényező a barátság. Nemcsak a 
tehetségen és iskolán múlik egyéni­
ségének kialakulása, a szerelem mel­
lett a barátság a művész szabad elha­
tározásának egyik legnagyobb rugója. 
A művészbarátságnak nem epizód-je­
lentősége van, több az két hasonér- 
zésü lélek találkozásánál. Nem kizá 
rólag érzelmi kapcsolat. A művészt 
az egyénisége teszi értékké. Azonban 
a nagy művész sose jár az elődök ki­
taposott utain, ő nem szolgálja a tö­
meg megrendelő szeszélyét, nem pályá­
zik a puhára vert tenyerek tapsára 
Ő tudja jól, hogy nem a jelené, hanem 
a jövőé. Társadalmi környezetük leg- 
többnyire forradalmároknak bélyegzi 
és lángelméjük tragikumát ebben kell 
keresnünk.

Mikor Liszt és Wagner barátságát 
es annak értékét vizsgálom, ebből a 
szemszögből kell azt tennem. Egy éle­
ten át tartott.. Liszt az írja:

Wir bleiben was wir sind, unzer­
trennliche Freunde,

Elválaszthatatlan barátok mara 
dunk, amilyenek mindig voltunk. Ds

Wagner hogy nyilatkozik erről a ba 
r átságról:

Deine Freundschaft ist das wich­
tigste und bedeutsamste Ereignis mei­
nes Lebens. A te barátságod életem 
legfontosabb és legjelentősebb esemé­
nye. Mindaz — írja egy más helyen - 
ami számomra hiányt jelentett tudás­
beli készségemben, te voltál hivatva 
megadni nékem. Liszt érdeme a kez­
deményezés dicsősége, mellyel íz e;só 
pillán:, ttól kezdve Wagner me hé ál­
lott. Ma már kristálytisztán all előt­
tünk, hogy m:nt zeneszerző Liszt volt 
hatác se > Wagnere és nem fordítva. 
Liszt zeneszerző képessége nz, mely 
Wagnerre zenei tekintetben hat. Ezt 
Liszthez intézett leveleiben nri iga ~ p 
ismeri Liszt magas műveltsége és in­
telligenciája inspiráló hatással volt 
Wagnerre, kinek lelkivilágából éppen 
ezek a finomságok hiányoztak, melv 
nagymérvű modortalanság ában is 
megnyilvánult.

Az emberi természet közlékenysegén 
alapszik szellemi termelésünk meg­
osztása Ezt közönség, ha még oly 
megértő, sem adhatja meg, csak ro 
konérzo lélek. Mindketten életűit fo 
lyamán sokszor találkoztak finom lel­
kű nőkkel. De se Wagner barátságát 
Liszt számára, se viszont nem tudta

pótolni. Mindaketten rendelkeztek az 
általános műveltséggel. Aki Wagner 
bölcseleti és művészeti képességeit és 
mély filozófiáját ismeri, nem kételke­
dik rendkívül széleskörű tudásában. 
Liszt, ugyanilyen értelemben rendkívü­
li, de a szalonember finom fölényével 
Liszt részéről tapasztalt finom, elő­
kelő lovagiasságot a folyton küzködő 
é3 sanyaruságok között töprengő Wag­
nerrel szemben, még ellenségei is elis­
merik. Ebből az úri, nemes egyénisé­
géből származik zárkózott természete, 
mely miatt Wagner annyiszor panasz­
kodik és oly sokszor lehangolta. Ez a 
zárkózottsága sokszor a szétvonásig fe­
szült, de Liszt nobilis gondolkodása 
m ndig kiegyenlítette. Túszt nem is­
merte soha azokat a nélkülözéseket, 
melyeken Wagner szenvedett, és talán 
ez tette Wagnert dacossá és nyerssé. 
A közsö lélek, mindig egy nevezőre 
hozta őket. Mily megható, hogy halá­
lukban is egy helyen porlad a két 
baráti szív, halálukban sem távoztak 
egymástól.

A két lélekből fakadó gondo’at hogy 
ne férne meg egymás mellett? Liszt 
és Wagner miért nem élne szellemé 
ben együtt Nagyváradon? Miért ne 
lehetne ez a város az élet barátságé 
nak tovább ápolója az elm fáson 
túl is?

Ennek a kultúrának ápolására lesz­
nek hivatva a. nagyváradi zenei na­
pok

Dr Bánáss László

„Bafise
ti csempekályhák Nagyvárad, j

Szilágyi Dezsö-u. 3. Telefon 17-76. 40-50 °/o fűtőanyag 
megtakarítás. 1—2 ev alatt önmagát fizeti vissza.

Szerelés - Átrakás - iavitás Hardtmuth rendszer______________ I

Szombathely polgármestere elren­
delte a szombat-zsinór lebontását

Nagyváradon a villanyvezetéket használják a zsidók
szombat-zsinórnak

Nagyvárad. Saját tud Közel két- 
esztendeje húzódik Szombathelyen az 
úgynevezett szombat-zsinór lebonlá- 
sáriak ügye. A zsidó hitközség nem 
hajtotta végre a polgármesternek az: 
a határozatát, amellyel elrendelte a 
szombat-zsinór lebontását, hanem fel­
lebbezéssel élt. Közben kihágást eljá­
rás is indult a hitközség ellen és a 
közterület jogtalan használata miau-: 
mindkét esetben 600—600 pengőre 
ítélték el a hitközséget, de a szom 
bat-zsinór továbbra is helyén maradt 
A kihágás! ítéleteket már másodfo 
kon is jóváhagyták és most a polgár 
mester öt nap: határidőt adóit a zsi 
dó hitközséginek, hogy a szombat 
zsinórt lebontsa. Mivel a zsidó hit

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
keresse fel

Halász Imre szűcs üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon: 18-90. 
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék. 

]avitásokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

község a polgármesteri végbatároza 
tot most sem hajtotta végre és a zá­
ros határidő is lejárt, a polgármester 
azonnali hatállyal elrendelte a szom­
bat-zsinór hatósági lebontását és an­
nak foganatosításával a vütanygyári 
bízta meg, tekintettel arra, hogy a 
szombat-zsinór egyes helyeken vál­
lán ydrótok között húzódik. A lebon­
tás költségeit a hitközségén hajtják 
be. A mára,marosi közigazgatási ki- 
rendeltség területén szintén megtiltot­
ták a zsidóknak, hogy úgynevezett 
gettó, vagy szombat-zsinórokat feszít­
senek ki az úttest fölött-

Nagyváradon — értesülésünk sze 
rint — a zsidók a városi villanyveze­
téket használják szombat-zsinórnak 
Néhány hónappal ezelőtt írásban kér­
ték a polgármestertől], hagy a vil­
lanyvezetékből formált szombat-zsi­
nórt kijelölt embereik ellenőrizhes­
sék. A kérelem további sorsa isme 
retten, de félő, hogy a zsidók kíván­
ságait minden tekintetben kielégítet­
ték. Miután az egész országban meg­
indult a szégyenletes szombat-zsinór 
eltávolítása. Nagyváradon sem ma 
radhat meg sokáig-

Meghalt
Szunyogh Andor

Budapestről jelentik: Kedden dél­
előtt gyomorrákban meghalt Szu­
nyogh Andor volt huszárkapitány, 
a biharmegyei társaságok egykori 
kedvelt alakja, akit Budapest előkelő 
társadalmi köreiben is nagy népsze­
rűség vett körül.

Eddig szól a szűkszavú gyászjelen­
tés, amely Szunyogh Andor váratlan 
halálhírét közli. Nagyváradon és Bihar 
megyében igen sokan emlékeznek még 
arra a daliástermetü, imiarkánsarcu 
huszártisztre, aki a hires Vilmos hu­
szároknál szolgált Váradon és a béke­
beli Bihar megye társadalmi életének 
egyik igen sokat szereplő tagja volt, 
Szunyogh Andor a régi biharmegyei 
Szunyogh családból szármázott s mint 
huszártiszt, végigharcolta a világhá­
borút is. A forradalmi időkben le kel­
lett vetnie huszáregyenruháját. Az csz- 
szeomiás Budapesten érte, elszakítva 
biharmegyei birtokától, családjától. A 
vállalkozószellemü Szunyogh Bandi — 
igy hívta mindenki — nem ijedt meg 
a saját árnyékától sem és ő volt az el­
ső, aki „átképezte“ magát: szakács lett 
a Dunapalotában, ahol nagyra érté­
kelték hires gasztronómiai tudását, Íz­
lését, amit a békeidők úri mulatságai 
közben fejlesztett ki magában.

A trianoni döntés után is Pesten 
maradt, ahol a Belvárosban kocsmát 
nyitott: de ebbe a kocsmába a legelő­
kelőbb pesti emberek jártak, a nép­
szerű nagy színészek, a Szunyogh 
Bandi váciutcai kis vendéglője Buda­
pest legnépszerűbb „uricsárdája“ lett. 
Magafőzte remek ételeit, amelyek re­
ceptjeiért, versengtek a hires, nagy 
pesti éttermek is. Sikere olyan nagy, 
volt, hffoy az előkelő világ hölgyei, 
férfiai kezdték követni az ő példáját 
s ha nem is vendéglőt, de iparművé­
szeti szalont s más hasonló intézményt 
nyitottak sorra, még az úgynevezett 
átképzési lázat jóval megelőző idők­
ben.

Szunyogh Andor azonban nyugtalan 
természetével sehogy sem tudott meg­
melegedni pozíciót, jövedelmet bizto­
sié pesti kis vendéglőjében, Becsbe 
költözött és ott nyitott uj vendéglőt 
Drei Huszárén címen. Ez a vendéglője 
is „beütött“, ezt az üzletet már nem 
egyedül csinálta, két volt huszártiszt 
táisa segített, neki a munkában. En­
nek a magyaros ízlésű, magyar kosztol 
adó étteremnek óriási sikere volt az. 
egykori császárvárosban, s a helyiség 
állandóan zsúfolva volt. A kitűnő éte­
lek nagyszerű uriszakácsát azonban 
idők folyamán gyomorrák támadta 
mes és vissza kellett vonulnia a ko >v 
haművészev.ől. Elhatalmasodott be 
tegsfge lehetetlenné tette bécsi ven­
déglője további vezetését és ő maga 
Pestre költözött ahol az utóbbi éveket 
is, már beugen töltötte. Tegnap aztán 
-- mini n budapesti tudósítás jelent* 
-- végzett vele a gyilkos kór. Egy na­
gyon érdekes ember szállt veie a ?;r' 
be, akiről még sokáig fognak em okoz­
ni azok, akik ismerték.

Kávéházakban és vendég* 
a Magyar Lapok at
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hírek
Szerkesztőség és kiadóhivat ni

NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI DEZSO-UTCA 5 SZÁM. 

Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

KINEVEZÉS A MEGYEHÁZÁN. 
Nagyvárad. Saját tud. A főispán dir. 
lllésy Gyula pestszentlőrinci lakost 
díjtalan közigazgatási gyakornokká 
kinevezte. Az új megyei tisztviselő 
sportkörökben előnyösen ismert, mint 
a KEAG ökölvívó szakosztályának 
tagja több bajnokságot is nyert. A 
nagyváradi sportéletbe való bekap­
csolódása minden bizonnyal nagy 
nyeresége lesz az ökölvivő sportnak-

23 HAJÓ LEGÉNYSÉGE SZTRÁ.í- 
KOL AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK­
BAN. Newyorkból jelentik (NTL): 
Az Associated Press jelentése szerint 
újabb három hajó legénységét, hívták 
fel a munka folytatásának megszün­
tetésére. összesen 23 hajó Legénysége 
szüntette be eddig a munkát. (MTI)

Vasúti szerencsétlenség tiz halottal.
Berlinből jelentik: (Stefani) A berni 
kantonban, Thoune közelében két vo­
nat összeütközött. Tiz ember meghalt, 
15 megsebesült-. (MTI)

12 EZER EMBERT TARTÓZTAT­
TAK LE EDDIG INDIÁBAN- Amsz­
terdamból jelentik (NTL): A brit 
kormány hivatalos közleménye sze­
rint az indiai engedetlenségi moz­
galom során eddig 12-129 embert tar­
tóztattak le, köztük 28 volt indiai mi­
nisztert- (MTI.)

TIZENÖT TOJÁSOD ÁGITÓT KÍ­
SÉRTEK RE A DEBRECENI KÖZ- 
PONTI ÜGYELETRE Debrecenből 
jelentik: Az utóbbi időben igen sok 
panasz érkezett az itteni rendőrségre 
a drágaság ellen, különösen a tojás- 
drágítok szaporodtak el- A feljelen­
tések alapján a rendőrség rajtaütés­
szerűen indított vizsgálatot és 15 tó­
ja sdrágít ót kísértek be a központi 
ügyeletre. Ugyanakkor a többi piaci 
cikk hatósági árának betartását -is 
megvizsgálták. A debreceni rendőrség 
a jövőben rend szere siti ezeket az el­
lenőrzéseket.

ZÁR ALÁ VETTÉK ÉGY ZSIDÓ 
RÁDIÓJÁT. MERT CSAK AZ AN­
GOL HÍREKET HALLGATTA. Nagy­
várad. Saját tud- Kondor Dezső 60 
éves (kereskedelmi ügynök, izr- vallá- 
su nagyváradi lakos nem tudta elhin­
ni a magyar rádió közvetítését, ezért 
rendszeresen hallgatta az angol rádió 
magyar nyelvű adásait, de úgy, hogy 
rajta kívül mások is hallgathatták- 
Kondor Dezső, úgy látszik, élvezettel 
hallgatta azokat a híreket, m el vek 
telte vannak izgatással, lazítással és 
megelégedését szolgálta, ha azt má­
sokkal is „élveztetbette." Kondor De­
zső rádióját zár alá vették, most egy 
jó ideig nem hallgathatja.

TEMETÉS, özv. Papp Lászlóné. 
Obermann Mária Magdolna 71 éves 
korában meghalt. Temetése csütörtö­
kön 4 órakor lesz a Mikszáth Kát- 
mén-utca 32. sz- gyászháziól. Erdé­
lyi „Concordia-“

Krímii Béla áll. eng. nyilv. jogú

gyorsíró- R Államvizsga,
és nénin) iJnULfli i’otheirások.

Beöthy Ödön-u. 11.

ESKÜVŐ- Szombaton, szeptember 
27-én, délután fél 6 órakor tartják es­
küvőjüket a Szent László-templom­
ban Hori)áth Juci és győrgyői és fü­
zesmegyeri Bencsih P. Sándor- Az es­
küvői szertartást a menyasszony nagy. 
bátyja, dr. Horváth József karáncs- 
sági plébános, tábori lelkész végzi 
(Minden külön értesítés helyett-)

PESTI JÁNOS EGYETEMI ALTISZT 
VERSKÖTETET KÜLDÖTT A FÜH- 
RERNEK I-écsrő! jelentik: (MIT) Pesti 
János egyetemi altiszt a német sike­
rek alkalmából verses kötetet küldött 
Ritler vezér és kancellárnak. Hitler 
vt,zér és kancellár a budapesti német 
követség utján saját aláírással dedi­
kált fényképpel jutalmazta Pesti Já­
nost.

RENDELET A KAVÉKONZERV 
KÁVÉTARTALMÁNAK SZABÁ­
LYOZÁSÁRÓL. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny 
szerdai száma közli a földművelés- 
ügyi miniszter rendeletét a kávé­
kon z érv kávét art almának szabáJyozá- 
sáról. Tilos olyan kávékonzervet for- 
gaílornbahozni. amelyik tiz százalék­
nál kevesebb őrölt pörkölt kávét tar­
talmaz.

JAPÁN VÁLLALTA AZ OLASZ 
ÉS ROMÁN ÉRDEKEK VÉDEL­
MÉT TEHERÁNBAN. Kabulból je­
lentik (NTL)' A teheráni rádió je­
lenti, hogy a teheráni japán követség 
elvállalta Olaszország és Románia, 
a svéd követség pedig Bulgária ér­
dekeinek védelmét (MTI)

Rejkjavikba érkeztek a Pink Star 
hajótöröttel. Amszterdamból jelentik: 
(NTI) Mint az angol hírszolgálat je­
lenti a Pink Star 23 hajótöröttje meg­
érkezett Rejkjavikbe, Island főváro­
sága. (MTI)

TANULMÁNYÚTRA INDULT 30 
KÁRPÁTALJAI GAZDA- Ungvárról 
jelentik (MTI.): Kárpátalja különbö­
ző járásaiból 30 gazda, hétfőn egy 
hetes tanulmányútra indult. A ta­
nulmányút költségeit Kozma Miklós 
kormányzói biztos Viseli-

Dutka Ákos -- a Friss Újság főszer­
kesztője. Budapestről jelentik: jelen 
tettük, hogy a Budapesti Friss Újsá­
got megvásárolta eddigi érdekeltségé­
től az Athenaeum. A lap átszervezése 
már megtörtént és a főszerkesztői ál­
lási Dutka Ákossal, az országos ne­
vű költővel és publicistával töltőül ék 
be. Dutka Ákos, aki egyébként a kül­
ügyminisztériumban, miinít miniszteri 
tanácsos is rendkívül jelentős munkát 
végez, Nagyváradról indult fel újság­
írói pályáján és a régi várad i ák kö­
zül még sokan emlékezhetnek nemes- 
veretü, ízig vérig magyar Írásaira, ve­
zércikkeire.

Két és félezer személyt fosztottak 
meg a magyar állampolgárságtól. Bu-
dapeseről jelenítik: A hivatalos lap mai 
száma közli a minisztérium rendeletét, 
amely 2500 személyt foszt meg a ma­
gyar állampolgárságtól. Ezeknek nagy­
része az ország keleti részéből és Kár­
pátaljáról került ki.

Internálták Péterit Ignác zsidó 
borkereskedőt

Nagyvárad. Saját tud■ A rendőr­
ség, mint gazdasági érdekeinkre ká­
ros tevékenységet folytató egyént, in- 
lernáltatta Péter fi Imre Ignác 51 
év^s cipő- és bőrnagykereskedő, úr 
vallása váradi lakost. Péterfi, ki nem 
kijelölt kereskedő, nagyobb bőr- és 
cipőkészletet tartott üzletében és ho- 
zott forgalomba anélkül, hogy az áru­
készletének legnagyobb része be leli 
volna jelentve-

A Debrecenbe feladott bőrtalpú láb­
beliket tartalmazó hatalmas ládákra 
„gumiáru“ felírást alkalmazott, hogy

ezzel félrevezesse a hatóságot. A fel- 
feszített ládákban azonban nem gu­
mi, hanem vadonatúj bőrtalpú láb­
belik, szandálok stb kerültek, elő 
nagy választékban. Ezenkívül üzleté­
ben különféle más árui halmozott fel, 
dt a vásárlók előtt eltitkolta.

Péterfi Ignác-féle emberek nem 
tartózkodhatnak ilyen előzményei 
titán továbbra is üzletükben és nem 
veszélyeztethetik az amúgy is nagy 
nehézségekkel küzdő közeliálásunkat- 
Az ilyen embereket ki kell emelni 
egy időre a társadalomból.

Négy hónapi fogházat kapott egy villany­
szerelő, aki rádiókat Javított"

Nagyvárad. Saját tud. Még a múlt 
év májusában történt, hogy Pauer 
Miklós 22 éves nagyváradi villanysze­
relő a Teleki-utcai Emődy-cég alkal­
mazottjának adva ki magát, ajánlko- 
zott Moskoviits Miksámé nagyváradi 
lakosnak, hogy rendbehozza a rádió­
ját. El is vitte a készüléket, de nem 
szolgáltatta vissza. Moskovits Mik­
sámé érdeklődött az Emődy-cégnel, 
ahol azt a felvilágosításit kapta, hogy 
Pauer Miklós már nincs olt alkal­
mazásban- Moskovits Miksámé erre 
feljelentette a villanyszerelőt, akit. a 
rendőrség rövidesem le is tartóztatott. 
A nyomozás során beismerte tettét és 
előadta, hogy az elvitt rádió alkat­
részeit 1000 leiért eladta Kelemen fő­
utcai rádiókereskedőnek, a szekrényt 
pedig elégette.

Ugyanebben az időben Pauer Mik­
lós elkövetett egy másik, hasonló 
bűncselekményt is. Plesz Áronná 
nagyváradi lakos rádióját kellett vol­
na a tulajdonos új lakásába beszerel­
nie, de a költözködés zűrzavarában

nem volt aki ellenőrizze s ezt a kö­
rülményt felhasználva, kivett a rádió­
ból báróim lámpát és eladta-

Mindkét vétségért szerdám délelőtt 
vonta felelősségre a nagyváradi tör­
vényszék. Pauer Miklós beismerte tet­
téit, de enyhe elbírálást kért-

— Nagyon szorult anyagi hely­
zetben voltam, — mondotta. — Egy 
román nővet keveredtem szerelembe, 
aki gyermektartást, követelt rajtam s 
erre kellett sürgősen nagyobb pénz 
összegre szert tennem. Tetteimért 
máris eléggé megbünhödtem. mert a 
román rendőrök borzalmasan össze­
vertek-

A bíróság figyelembe vette a vád­
lott büntetlen előéletét és azt, hogy 
a vizsgálat alatt is, a tárgyaláson is 
töredelmes vallomást tett. amelynek 
állításait a kihallgatott tanuk elő­
adása sem cáfolta meg. mindkét vét­
ségért mindössze négy hónapi fogház 
büntetéssel sújtotta Pauer Miklóst 
Az ítélet, jogerős-

A papír- 
korlátozás 

miatt
nem közölhetjük le az uj osztálvsors- 
jaték 10,620.000 pengős egész játékter­
vét, mert az nem kevesebb, mint 48.000
nyereményt és 1 jutalmat foglal magá­

ban.
Csak egy kis izelitő:
Szerencsés esetben nyerhető;

700.000 P
J utalom:

400.000 P 
Főnyeremények:

300.000 P 
loo.ooo P 

Továbbá:
70.000 P 
60.000 „

2x50.000 ,,
2xlo.ooo ,,

30.000 ,,
21x 2o.ooo ,9 
32xlo.ooo ,, 

stb. stb.
Hozás már október 18-án

A KÜLÖNBÖZETI VIZSGÁK SZEP­
TEMBER 21 ES 20-AN Lti ZfriF ff. * 
NAGYVÁRADI POLGÁRI I*HÍ OLAF ‘

Nagyvárad. Saját tud. A napokban, 
panaszos levelet kaptunk több nagy­
váradi családapától A panaszos le­
vélben az iskola igazgatóságához for­
dulnak a különbözeti vizsgák ügyé­
ben és sürgetik ezeknek, megtartását, 
hogy a gyermekek ne maradjanak el 
nagyon a tanítás rendes menetétől és 
helyet kapjanak az iskolákban.

Munkatársunk érdeklődött a polgá­
ri iskola igazgatóságánál és onnan 
minden tekintetben megnyugtató vá­
laszt kapott. Az iskola igazgatósága 
ugyanakkor rosszalását. fejezte ki afö­
lött, hogy egyesek minden ok nélkül 
türelmetlenkednek, sőt vádaskodnak 
is akkor, amikor erre ok nincs és ami­
kor az iskola vezetői önzetlenül, éjt- 
napot egybetéve fáradoznak növendé­
keik érdekében.

A különbözet; vizsgák időpontját a 
törvényesen előírt tanmenet értelmé­
ben állapították meg szeptember 29 és 
30-ra. Gondoskodás történt abban a 
tekintetben is, hogy minden felvett 
növendéket elhelyezhessenek. Az 
igaz, hogy nagyon sokan jelentkez­
tek, de az iskola igazgatósága min­
dent megtesz, hogy minden beíratott 
gyermeket elhelyezzen.

Bihardiószeg község elöljárósága. 
2116—1941- szám-

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Bihardiiósaeg7 község a 13.350 kát. 

holdat kitevő vadászterületének va­
dászati jogát 1941. évi július hó 1-tő 
1951- évi juntos hó 30-ig terjedő 10 
évi időtartamra 1941. év október hó 
25-én délelőtt 12 óraikor Blbairdiiósze- 
gen a községháza tana cstermében 
megtartandó nyilvános árverésen a 
legtöbbet. ígérőnek bérbeadja

Kikiáltási ár 600 pengő. Bánatpénz 
60 pengő.

Vadállomány: Fogoly, fácán. róka. 
nyúl, vadkacsa, vadiába, gém és 
szárcsa-

A hirdetési díjak a legtöbbet ígé­
rőt terhelik.

A bérbeadási és árverési feltételek 
a hivatalos órák alatt a községháza 
tanácstermében megtekinthetők, vagy 
kívánatra 1 pengő előzetes beküldése 
ellenében sokszorosított példányt kül­
dünk-

Bihardiószeg, 1941. szeptember 20.
Az elöljáróság
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8 MAGYAR LAPOK

RÁDIÓ

PÉNTEK, SZEPTEMBER 26.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­

nyek. Étrend. Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Ruszin hallgatóinknak.
10.45 A táplálkozás nemzeti jelentősé­

ge. Irta dr Waltner Károly egye­
temi rendkívüli tanár. Feloliva- 

s ás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálaL
12.00 Fohász. Himnusz.
12.10 Rádiózenekar.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vizállásjeleni'1-
13.30 Beszkárt-zenekar.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszeráraid.
15.20 Kiss Judith zongorázik.
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok be­

szélgetnek-
15.55 Hochs trasser Ferenc fuvolázilc.
16.15 Teherán. Irta dr Wehner József- 

né. Felolvasás.
Utána ifjúsági közlemények.

16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Uj magyar hanglemezek
17.40 Széchenyi István és a magyar 

nemzeti eszme. Dr Joő Tibor egy. 
magántanár előadása.

18.10 Kékes Irén és Básthy-Badics 
Gvula magvar dalokat énekel, - 
kíséri Oláh Kálmán cigányzene 
kara.

19.90 Hírek magyar, nőmet és román 
nyelven.

19.20 Szerelmi álom. Á fiatal Liszt Fe­
renc.

20.00 Az vagy nekem, mi testnek a 
kenyér. A szenvedély versei. - 
Összeállította és bevezeti C.s. 
Szabó László. A verseket elmond­
ja Peéry Piroska és Kovács Ká­
roly.
A Folvamerők zenekara. Vezé­
nyel ifi Fricsay Richard.
A lipcsei csata előtt. Hang játék. 
Hírek.
Tánclemezek.
Hírek német, olasz, angol és 
francia nyelven.

?3,25 Kiss Ferenc szalonzenekara.
24.03 Hírek.

Változások a külügyminisztérium 
ügyosztályának vezetésében

, _____ íJAoi „alamint fi Iiem
Budapestről jelentik:

A magyar királyi külügyminiszté­
rium ügyosztályainak vezetésében a 
következő változások áltak be: Bár- 
dossy László miniszterelnök és kill 
ügyminiszter Bar'haldy Tibor rendkí­
vüli követ meghatalmazott miniszteit 
kabinetfőnök! minőségben való meg­
hagyása mellett a külügyminisztérium 
elnöki osztályának vezetésével meg 
bízta. Szondy Viktor miniszteri osz­
tályfőnököt a nemzetközi magánjogi 
és a nemzetközi közigazgatási osztá­
lyok, Sebestyén Pál miniszteri osztály- 
főnököt pedig a nemzetközi közjogi

és szerződési, valamint a nemzetközi 
büntetőjogi rendészeti osztályok ve­
zetésével megbízta. A politikai osztá­
lyok vezetésével Ghiczy Jenő rendkí­
vüli követ meghatalmazott miniszter 
utódjaként Szentmiklósy Andor kö­
vetet megbízta. A sajtó és kulturális 
osztályok kettéválasztása folytán a 
megalakult kulturális osztály vezeté­
sével Szent-Jványi Domokos minisz­
teri tanácsost megbízta. A külföldön 
élő magyar állampolgárok gondozá­
sát ellátó osztály vezetcset Bar 
kóczy György főkonzul veszi át.

gazdasági elet
Csak vásárlási könyvre 

szabad zsírt és zsír szalonnal
kiszolgálni

a „2000 pengős férfi“ kerül színre 
Sármássy Miklós rendezésében, Movry 
Lucy, Bartók Juci és Ihász Klárival
a női főszerepekben.

HETI MŰSOR:

Szerdán este: Ilyenek a férfiak.
Csütörtökön este: 201*0 pengős férfi. 
Pénteken este: Vigözvegy, premier 

bérletben, Radnóthy Éva és De Ily Fe­
renc felléptével.

Szombaton délután 4 órakor olcsó 
helyárakkal: Hajdúk hadnagya.
><»♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

APRéBIBBETÍEi
Apróhirdetés szavanként 14 fillér. 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Adas-véiet
Öltözködni olcsón csak Molnár hasz­

nai traha üzletéből lehet Rém er-tér 1. 
udvarban). Magas arat fizetek hasz­

nált ruhákért 183

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát ékszert javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

20.40

21.10
21.40 
22.10 
23.00

Nagyvárad thj. város polgármestere 
4409 1941. sz. k. é. szám alait a követ-
kezö hirdetményt adta ki:

Az Országos Árellenörzés Kormány- 
biztosának 120.000- 1941. A. E. sz. ren­
deletében foglalt intézkedések alapján 
mindaddig, mig ezen kérdés jegyrend­
szer bevezetésével végleges megoldási 
nyer, — elrendelem, hogy a város te­
rületén jelen hirdetmény megjelenésé­
től kezdve, zsírt és zsirnakvaló sza­
lonnát csak vásárlási könyv ellenében 
szabad kiszolgálni.

Minden mészáros és hentes köteles 
a Közélelmezési Hivatal által rendel-

kezesre bocsátott nyilvántartó lapba 
bejegyezni minden egyes vevő nevét, 
lakhelyét, a vásárlási könyv számát, 
valamint a kiszolgáltatott zsír, vagy 
szalonna mennyiségét és a nyilvántar­
tó lapot — hetenként beszolgáltatni, 
az abban foglalt adatok ellenőrzése 
végett.

Füstölés és közvetlen fogyasztás 
céljára a szalonnának csupán 15 szá­
zalékát szabad felhasználni

Nagyvárad, 1941. szeptember 13-án.

Dr SOÓS ISTVÁN, s, k. 
polgármester,

Eladó jókarban finom fekete férfi 
télikabát. ’ plüseh béléssel, rövid férfi 
kabát (milcádó), uj női télikabat 3x4-es 
Argamen szőnyeg. Rulikovszky-ut 10. 
fszínt 1. délelőtt. 435

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvarad, Hákóczi-ut 6. ____

Sürgősen eladó 12 kvadrátos (3x4-ts) 
szép szmirna ebédlőszőnyeg nagyon jó 
állapotban. Alapi-u. 1, ajtó 2, tüelűít 
3 óráig. 436

6.40

10.00
10.20

10.45

11.10
11.39 
«.GO 
12,10
12.40 
13.21)
13.30
14.30
14.45 
15.00

15,70
76.10
16.45 
17.00 
17.15
17.40

17.55

18.20
19.00

19.20
18.50
26.00
21.49
22.15
23.00

23.75
7hm>

SZOMBAT, SZEPTEMBER 27.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Étrend. Hanglemezek, 
líirek.
Teleki László ifjúsága. Irta Rozs- 
nyai Kálmán. Felolvasás.
Mit, nézzünk meg? A hűn emlé- 
eket a Nemzeti Múzeumban. Is­
merteti dr Kovrig Ilona. Felolva- 
sás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Levente rádiófélóra.
Fohász. Himnusz.
Ilniczky László szalonzenekara. 
Hírek. '
Időjelzés, vízállás jelen* ■' 
Hanglemezek.
Hírek.
Műsorismertetés.
Arfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak
Szórakoztató zene. Hangfelvétel. 
Ifjúsági rádió.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
A Rádió postája.
De Falla: Három tánc A három­
szög'letii kalap c. balettből. (A 
madridi szimfónigus zenekar, 
vezényel: F ernandoz \rbos.) —-
Hanglemezek.
Moszkva útja Vajta Ferenc ejo- 
adása
Régi hangosfilmek.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Innen-onnan. Hamgfelvetel.^ 
Pirandello. Staudt Géza előadása 
Vidám szüret. Vígjáték 
Hirek.
Veress Károlv cigányzenekara. 
Hírek német. ola«z. angol és 
francia nyelven 
Tan elemezek.
HireK.

SZÍNHÁZ
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Nagy sikerrel mutatkozott be a Iront- 
színház Nagyváradon

Hirdessen
Magyar Lapokban

Nagyvárad. Saját tud. Kedden reg­
gel három hatalmas teherautó állt meg 
a Szigligeti szinház előtt, ahol akkor 
már egy csapat vidám fiatal nő és fér­
fi sorakozott a szinészbejáró közelé­
ben. IKemelkedett közülük egy mar- 
kánsarcu férfi, akiről csakhamar ki­
derült, hogy nem más, mint a vára­
id iák egykori kedvenc bonvivánja, Tol- 
nay Andor, aki olya.n sok-sok szép 
színházi estén aratott sikert a háború 
éveiben Váradon. Tolnay Andorra so­
kan ráisemrtek, mert semmit sem vál­
tozott azóta, hogy Váradról Pestre ke­
rült, ahol a Városi Színházban aratta 
nagy sikereit és csakhamar hire futott 
a városban , hogy ő lesz a színház uj 
bonvivánja és mihamar fellép a Szig­
ligeti színházban.

Ez a hir, ebben a formában nem 
felelt meg a valóságnak.

Tolnay Bandi nem mint bonviván 
érkezett Nagyváradra, hanem mint a 
Frontszinház igazgatója, társulatával, 
s két napon át itt játszanak most a 
iktünő frontszinészek, a váradi kato­
nákat szórakoztatva. Már kedden dél 
után előadást tartottak a váradi kato­
nák számára s a frontszinház kitűnő 
művészei nagyszerű előadásukkal mél 
tán megérdemelték a sok tapsot.

A Frontszinház tagjai között van 
Mihályfi Béla, aki az egykori kolozs­
vári Janó vies-társulatnál volt ünne­

pelt drámai színész. Sok régi váradi 
barát örvendezett Tolnay Andornak 
és Mihályfi Bélának, kiket régi vára­
di szinésztársaik is szeretettel vettek 
körül.

A Frontszinház erdélyi körútjáról 
érkezett Nagyváradra. A társulatnak 
57 művésztagja van. Műsorukon kis 
darabok, vidám kabarétréfák és ma­
gánszámok szerepelnek. A Frontsziné­
szek este végignézték az Ilyenek < 
férfiak előadását s lelkesen ünnepel 
lék nagyváradi szinésztársaikat

Színházi iroda közleményei:
— Ma, szerdán este a budapesti Fő 

városi Operett szinház legnagyobb si 
kerti zenés vígjáték újdonsága az Ilye 
nek a férfiak van a szinház műsorán, 
hogy 3 órán keresztül megkacagtassa a 
nagyváradi közönséget. Parádés sze 
reposztás. Gyönyörű kiállítás.

— Csütörtökön délután fél 4 'órai 
kezdettel tartja a Szigligeti szinház 
az idei évadban az első ifjúsági elő 
adását, mely alkalommal a Hajdúk 
hadnagya nagyoperett kerül színre 
legyek — kizárólag a tanuló ifjúság 
részére -- igényelhetők az iskolák és 
intézetek utján, valamint a színházi 
pénztárnál az előadás megkezdése 
előtt.

— Csütörtökön este Barabás Pál 
legnagyobb sikerű vígjáték újdonsága

Briliánsért, régi ékszerért magas 
arat fizetek. Tarján ékszerész, Há 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Ebédlő, komplett, antik háló, kana­
pé, 2 ajtós szekrény és más jókar tan 
levő bútorok eladók. Lórántffy Zsu­
zsanna (Nyárfa) utca 7. szám alatt 
iiovanott cgv gumikerekű hintő ts el-v r ' ‘ 4‘JQ
a 10

Mindennemű arany ékszer és 
jzüst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u. 4. szám, udvarban. 
Schwartz ékszerész.

Keresek a Rákóczi-uton egy olyan 
üzletet, amelynek felét átadnák női 
konfekciónak. Jelige: Keresztény, j*37

Két iskolás kisleányt vagy fiút tel­
jes ellátásra fölvesz tanít ócsalád. Cm 
a kiadóban. *33

Aít&si ketes

r
AÉéésí topee

Készült a Szent László nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágy 

Dezső utca 5. tzám.
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28 éves keresztény nő, elmenne vi­
dékre is mindenesnek magános úrhoz 
vagy úrnőhöz. Cim: Dankó Pista-u. 
17. szám.

Fő- ős fe!el6fS7.erkesztó- telelő* kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr Schefflet Ferenc

« Szent Lészló-nyomu* ni
igazgatója

Fiatal lűszerkereskedő segedet, ebe­
iére keresek. Sajátkezű Írásbeli ie-t°" 
teleket „Becsületes“ jeligére a kiadóba 
kérek. __

Rikkancsokat fix fizetéssel felv®' 
szünk Jelentkezni a Néplap expedíció 
osztályán _

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T.
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